

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pts.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 20'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 89,
dónde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 15 cént.—Número atrasado, 40 cént.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M.ª Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MÉDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid
Cruz, núm. 1.

Todos los domingos de 10 a 11 y de 1 a 3.↑ Todos los sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5.
RAYOS Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Massajes, vibratorios, Corrientes eléctricas faradicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606). Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Gambo, farmacéutico militar.

¿HUIDA HACIA BERLÍN?

En completo desaliento.—Documentos cantan—
Batallones y compañías teutones, aniquiladas.—
La iniciativa, de parte de los aliados.

Los comunicados del Estado Mayor alemán, no cesan de manifestar que el repliegue de su Ejército, obedece, únicamente, al deseo de economizar vidas, y que, prescindiendo de toda consideración relativa á pérdidas ó ganancias de terreno, ha conseguido su objeto que consiste en debilitar las fuerzas del enemigo. Examinemos qué pérdidas ha sufrido el Ejército alemán á pesar del deseo de sus jefes de reducirlas á la más mínima expresión.

El 2 de Julio, trece días antes de la última ofensiva del kronprinz, el general von Boehn, estaba tan resuelto á economizar vidas, que dirigió al 7º Ejército una orden del día que principiaba como sigue: «Es evidente que es de desear que una división cansada, sea reemplazada por otra; pero esto no es posible siempre. En todo caso, hay que mantener el valor combativo de las unidades y luchar lo mejor posible con contingentes reducidos. Los jefes tienen el deber de solicitar, en favor de sus tropas, cuanto estas puedan desechar, pero tienen otro deber mayor: el de lograr grandes resultados con los efectivos que poseen, sea cual fuere la dificultad del objetivo».

Esto, al principio. Veamos lo que sucede luego. En una orden del día dirigida á un batallón, después de la contraofensiva francesa, se recomienda á los que quedan de borrar la impresión «aterradora» de las últimas jornadas. ¡Los que quedan! No se habla de sustituirlos y se les exige nuevos sacrificios.

Los papeles hallados en poder de los muertos o de los prisioneros son eloquentes. Un capitán, desde el Norte del Adre, escribe al jefe de su batallón: «Me es imposible desalojar al enemigo con mi compañía reducida á 35 hombres, tanto más que están físicamente agotados. El jefe de una compañía de ametralladoras, comunica: «La 4º compañía tiene un efectivo de 25 hombres. La 1º está también muy reducida. De las 2º y 3º no queda nada. La compañía de ametralladoras posee aún 2 piezas»...

Otro dice: «Como sólo me queda un hombre de la 7º compañía, he tomado el mando de la 12º. Esta cuenta con tres suboficiales y 26 hombres».

Veamos ahora algunas cifras. El tercer batallón del 53º regimiento de líneas, tres días después de la contraofensiva francesa, o sea el 21 de Julio, estaba compuesto del siguiente modo:

Compañías 9º, 1º oficial, 6 suboficiales y 40 soldados; 10º, 1º oficial, 10 suboficiales y 62 soldados; 11º, 1º oficial, 9 suboficiales y 46 soldados; 12º, 1º oficial, 7 suboficiales y 44 soldados; Compañía mixta, 2 oficiales, 7 suboficiales y 46 soldados.

El día 23, la 10º compañía ya sólo tenía 35 hombres; la 12º, 26. En los otros dos batallones la situación era aún peor.

Conviene recordar, para comprender la importancia de estas pérdidas, que cada Compañía alemana está compuesta de 90 combatientes. Lo que ha sucedido al 53º regimiento no es una excepción.

Otros han sufrido más que él y si damos los datos que se refieren á esta unidad, es porque los franceses los han encontrado en poder de los muertos. De manera que, desde el Marne hasta el Vesle, los Ejércitos alemanes, empleados por el kronprinz para la ofensiva, han sufrido pérdidas enormes, que el Alto Mando oculta inútilmente. Desde el 15 de Julio, Ludendorff ha lanzado á la hoguera sucesivamente 80 divisiones que han vuelto á la carga algunas de ellas tres y hasta cinco veces.

No es este el mejor procedimiento para economizar vidas y los comunicados alemanes no pueden convencernos.

Si el Estado Mayor alemán ha querido debilitar al enemigo, sin fijarse en el terreno que pudiera perder, se ha equivocado lamentablemente. El Ejército alemán es el que se ha debilitado, hasta el extremo de que tardará mucho en reposarse del fracaso y en recobrar la iniciativa que ha pasado á ser patrimonio de los aliados.

FIESTAS EN ALAMEDA

Salvador Faría y reses de Sánchez Tardío

Grande es el entusiasmo que reina en el pueblo segreño del afamado «moscatel», para los próximos días de la Virgen y San Roque. Media comarca se transportará el día 15 del actual á la noble y divertida villa, no á explotar las canteñas de yeo y si á presenciar la magnífica corrida que prepara el popular Ruiz en la antigua placita del simpático y veterano Pepe Pinto. Salvador García, el héroe de la verónica, estoqueará tres buenos bichos de Antonio Sánchez Tardío, de Añover de Tajo, y... ¡el lleno será, á no dudarle, formidable! «Cómo ncl—qué diría Gaona—si medio Segre acudiría á aplaudir á su valiente paisano; y de Añover ya podrán comprender lo que llegaría. En fin; se trata de una corrida «regionalista» por toros y toreros y ya sabemos que las cosas de la tierra hacen que á uno le hierva la sangre, y con que más todavía; pero éste le habrá después en los bailes y demás fiestas de guardar». Alameda, la hospitalaria, descorre el cerrojo á las juergas sagradas veraniegas.

LA GUERRA

ITALIA

El Consejo de Ministros se ha reunido ayer mañana, enviando un saludo á los valientes aviadores que han tomado parte en el vuelo sobre Viena, telegrafizando un aplauso al comisario de aviación, Chiesa y al comandante de aeronáutica general Bongiovanni. La Prensa aliada celebra unánimemente la prueba italiana, alabando la decisión de renunciar á lanzar bombas evitando infertiles víctimas y dando prueba de una gran diferencia de civilización.

El raid ha producido en los Círculos militares suizos una gran impresión, reconociendo la imponente manifestación del poderío de la aviación italiana y el ejemplo á los enemigos, no queriendo provocar represalias. Los manifestos lanzados, fueron disputados por el público á pesar de la prohibición de la policía llegando á pagarse 20 á 40 coronas.

El aviador Sarti obligado á aterrizar cerca de Viena á causa de una avería en el motor, incendió el aparato y huyó, siendo hecho prisionero después de largas pesquisas. El ingeniero Caproni, constructor de los aparatos, ha declarado su satisfacción por los resultados alcanzados, aplaudiendo la actitud del Gobierno italiano que quisó dar al vuelo un carácter exclusivamente pacífico.

D'Annunzio será solemnemente festejado; Roma le ofrecerá un aeroplano llamado «Mártir Itálico Sauro». Una comitiva de personalidades romanas le ofrecerá en el Campidoglio una corona del laurel de la victoria.

La U. "EL ECO TOLEDANO".

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Nufiez de Arce, 23, 1.º—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

EN EL PALACIO MUNICIPAL

LA SESIÓN DE ANOCHE

Otros asuntos que llegan á la mesa de Redacción, nos obligan á reducir el espacio destinado á la información de la sesión del Ayuntamiento.

La de anoche, se celebró con asistencia de los señores ediles que se presentaron:

Presidente, Sr. Villarreal; y en los pupitres tomaron puesto los Sres. Hernández, Marín, Muro, Garrido, Ortega, Villarrubia, Pedraza, Sánchez, Mora, Sancho, Canosa, García Gamero, Marina, Alegre y López.

En la tribuna pública, escasa concurrencia.

Aprobóse el acta del cabildo anterior.

Asuntos tratados.

Informe de la 3.º Comisión con voto particular en la instancia suscrita por el Sr. Málaga pidiendo locales para las oficinas de recaudación, que pudieran instalarse en los que ocupó, como vivienda el difunto guarda de la plaza del Ayuntamiento.

El asunto dio lugar á un ligero debate en el que expusieron consideraciones muy acertadas los concejales señores Villarrubia, Marín, García Gamero, Muro, Ortega y Sancho; y como hubiese opiniones distintas, no obstante las explicaciones dadas por la Presidencia, procedióse á votación, quedando aprobado el dictamen de la Comisión tercera.

También lo es la moción del Negociado 1.º, proponiendo la construcción de sepulturas en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario.

Enterrado, asimismo, el informe del señor letrado don Eduardo Muñoz con referencia á las resoluciones de Hacienda sobre sueldos, quedó aprobado.

Luego es, seguidamente, el proyecto de Póliza, de seguro contra incendios del Teatro de Rojas—presentado por la Compañía «La Unión y el Fénix Español»—, hizo uso de la palabra el señor Mora, solicitando se rebaje lo que en esa Póliza se consigna toda vez que la armadura del Coliseo es hoy de hierro; no estando tampoco de acuerdo con que en ese documento se coarte la libertad del Ayuntamiento al limitarle ciertas Compañías el número de funciones anuales que han de darse en Rojas.

Se aprueba, consiguiendo el voto en contra del Sr. Mora.

Acuerdo de un oficio presentado por el señor director del Laboratorio relacionado con la celebración del primer Congreso Nacional de Higiene, de acuerdo con las consideraciones expuestas por los Sres. Marín y Villarrubia, pasa á estudio de la Comisión 4.º.

Vista la instancia de los autores del «Himno á Toledo», Sres. Guerrero y Mena, pidiendo que se imprima este por cuenta del Ayuntamiento, los señores Villarrubia y Marín propusieron, el primero que pasara el asunto á la Comisión 4.º y el segundo á la de Instrucción Pública y Bellas Artes.

El Sr. Sancho defendió la instancia diciendo que si tratarse de dos toledanos meritísimos, el Ayuntamiento debe realizar todo el sacrificio que fuese preciso. Se tiene en consideración, pasando lo solicitado á informe de la Comisión de Instrucción Pública.

Isuegos y preguntas

Sr. Fernández Villarrubia.—Pregunta si el mozo del Laboratorio Municipal está disfrutando la licencia concedida en Torrijos 6 en Toledo.

Doctor Justo Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía.

Especialista en ojos.

Aparatos de precisión para corregir miopías, presbicia, hipermetropías, astigmatismos y vista cansada.

Operación rápida indolora y eficaz de las rizas por el método vienes.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramírez.

Consulta: De doce y media á cuatro.—Domingos, de diez á doce.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

Estudios de Bachillerato

Preparación completa para obtener el TITULO DE BACHILLER en poco tiempo, con plan abreviado.

Estudios POR CORRESPONDENCIA, incluso prácticas de Física, Química e Historia Natural.

En los exámenes de Junio, 180 sobresalientes y ningún suspenso.

Para informes, dirigirse al señor secretario de la Institución Politécnica, CORSET, 67.—Valencia.

Hace otro ruego con respecto á la huelga de carpinteros; y recomienda al alcalde que en la cuestión de las vaquerías y cabrerías—asunto que está sin resolver á pesar de hacer quince días de haberlo rogado—se solucione el mismo sin miramientos ni particularismos, porque vendrían en perjuicio del pueblo de Toledo.

Sr. Ortega.—Pregunta acerca del juramento de los guardas municipales, pues tiene noticias de que algunos de ellos no lo están.

Sr. Presidente.—Dice que aunque este requisito no le posean determinados de esos empleados, sea, sin embargo, agentes municipales.

Sr. Ortega.—Pregunta quién es el subdirector del Laboratorio.

Señor presidente.—Don Francisco López Fando.

Sr. Martín.—Desearía una relación de los servicios prestados en dicha dependencia, por referido señor.

Solicita que la Corporación consigne en acta la satisfacción con que ha visto el servicio humanitario prestado por el vecino Ángel García, ayudando á los buzos nadadores en el suceso del domingo en el Tejo, cerca de Alcántara.

Sr. Sánchez.—Pide que al personal de jardinería (regaderos que prestan sus funciones en la Vega Baja) se les dote de zuecos ó zapatos de madera, pues resulta antiespástico y antihigiénico ver á esos hombres descalzos.

Sr. Pedraza.—Pregunta si tienen los nadadores cuerdas suficientes, de lo cual debe darse cuenta para que no se repita el caso de Alcántara.

Sr. Muro.—Ruego se le facilite relación de los que son dentores al Municipio, y también de los que satisfacen los arbitrios y otras cargas municipales.

Se levanta la sesión.

El macero de guardia

Academia de Infantería

Los alumnos galonistas.

Según nuestros informes, el sábado próximo pasado fué remitida desde la Jefatura de estudios de citado Centro, al Ministerio de la Guerra, la relación de los señores cadetes de tercer año, aptos para ostentar los galones de alumnos, cabos y sargentos durante el curso venidero, cuya orden aprobatoria de la Superioridad no se hará esperar muchos días.

Después de compuesto el anterior trabajo recibimos la relación de los nuevos alumnos galonistas de la Academia de Infantería.

Han sido nombrados: Sargento abanderado, D. Pablo Medialdea; sargentos: D. Pablo Meléndez, Juan Mariano, Ángel Lamas, Mariano Redonde, Francisco García Viñas, Antonio Alonso Zorita, Jesús Molleda, Rafael Lázaro, Rafael Pérez, Juan Moral, José Merino, Emilio Castellano, Manuel Hervás, Luis Casade, Luis González, Juan Romero, Manuel de las Casas, Antonio Vergel, José Ferrer, Vicente Santiago, Ovidio Alcázar, Jesús Royala, Ricardo Muñoz, Ricardo Montero, Pablo San Juan, Ramón Robles, Francisco Arévalo, León Cuartero, Eugenio Salas, José López, Francisco García Aránzazu y Julián Colomina.

Cabos: Don Antonio Muñiz, José Beltrán, Eugenio García Rivas, Juan Rivas, Gonzalo Toledo, Luis Meléndez, Francisco de Dueñas, Francisco Belda, Luis Selgas, Ángel González, Francisco Nogales Aguiló, Francisco Vert Estela, Rafael Martínez de Piñón, Vicente Ubeda, Ramón Ruiz, Ricardo Suárez, Manuel Ruano, Eduardo Gayá, Guillermo Camacho, Angelino López Maristany, Pascual García Santamaría, Cristóbal Román, Rodríguez

go García Jiménez, Sebastián Sáez, José Santiago Molina, Enrique Mira, José de la Fuente, Antonio de Rueda, José Herrero, Gonzalo Gregori, Arcadio Mozo, Rafael Montero, León Gil del Palacio, Francisco Zamora, José Pascual, Diego Martínez, Enrique Padrós, Fernando Lizcano, Aurelio Matilla Gimeno, Francisco Rodríguez, Lucas de Mingo, José Andrés Ruiz, José Artiera, José Rubio, Alfredo Daquino.

Don Carlos Audíbar, Angel Zapico, Víctor González, Carlos Núñez, Luis Garrido, Luis Noriega, Federico Minguez, Jerónimo Leombart, Roberto Alonso, José Aguilar, Leocadio Lacayo, Antonio López Pérez, Rodolfo Robles, Juan Sáez, Luis García Simón, Angel Fernández Montesdeoca, Francisco Morales, Francisco Poyato, Diego Guillén Rubín de Celis, José García Evaristo Beans, Santiago Girón, Juan Muñoz, Emilio Gutiérrez Trujillo, José González Arizmendi, Camilo Visedo, Antonio Catalá, Manuel López Tejero, Juan Nieto, Antonio Garijo, José Díaz Sánchez, Guadarrama, Teodoro Uzáin, Antonio Díaz M. e Ignacio Butragueño.

Oposiciones á médicos higienistas

EL TRIBUNAL

En las oposiciones á médicos higienistas que se han de celebrar en Toledo en el próximo mes de Noviembre, formarán el tribunal los señores siguientes:

Presidente, don Arturo Cubero Blasco, inspector provincial de Sanidad; vocales, don Marcelo García, director del Hospital de la Misericordia, don Lucas Zamora Monterrubio, jefe de la Sanidad militar de la plaza, don Isidro Pérezaga, médico de la Beneficencia municipal; secretario, don Ramón María Delgado, director del Hospital de San Juan Bautista.

Los ejercicios se verificarán en la Diputación provincial (Salón de Actos), ó en el Gobierno civil.

Los carpinteros

Hoy ha visitado al gobernador una Comisión de patronos carpinteros, que le han manifestado que se encuentran dispuestos á que se forme una Comisión de arbitraje de obreros y patronos, para dar una solución en este asunto.

Por su parte, los obreros también han visitado al Sr. Díaz Moreu, para mostrar su conformidad con la proposición de los patronos, estando citados para esta tarde, á una reunión las dos partes, en la que se cree que se llegará á un arreglo.

Mientras tanto, los carpinteros están dispuestos á ir á la huelga.

Vulgarización científica

LA TOS FERINA O COQUELUCHE

La coqueluche es una enfermedad eminentemente contagiosa, de larga duración y de síntomas tan fatigosos, que causa honda pena ver á los enfermitos, atacados de ella, en pleno acceso de tos.

¡Cuántas veces hemos interrumpido el paso al ver un niño que, presentiendo la tos, suspende sus infantiles juegos y busca apoyo en la paré, con anhelante cara y profunda inspiración, que se traduce en golpes dé los corridos y quintos, con el característico ruido de silbato al coger el niño nuevos aires, y que da por resultado el arrojar un espuma roja, sanguinolenta y espesa, quedando el niño abatido, lloroso y triste!

Este es el cuadro asistente de la tos

ferina, que tantas reliquias puede dejar en los organismos infantiles, y que debe merecer toda la atención de las madres ciudadanas y de médicos timoratos y celos. Tiene este estado patológico la propiedad (como el sarampión) de propagarse y contagiar cuando comienza su desarrollo en el niño y cuando apenas ni la familia ni el médico se han podido apercibir de su presencia en la casa; de ahí el que, cuando el niño tose con sus convulsivas, corrida y característica, ya ha podido contagiar á sus hermanos, á sus camaradas de colegio, á sus amigos. Conviene que esto sepan las familias, para que cuando noten á sus niños con tos nerviosa ó rebelde, fiebre, catarrillo, estornudos y coriza, llamen al médico, el que con su sana práctica comprobará el diagnóstico fijo de la tos y el catarrro, aislando al enfermo coqueluchido y evitando el contagio al resto de los de la casa.

¿Que el médico necesitará presenciar un ataque de tos, para cerciorarse de la clase de que se trata? Pues él provocará un acceso cosquilleando la garganta en su parte antero-superior ó introduciendo en la boca del niño y tocándole la campanilla con un pincel ó una cuchilla; el niño toserá, desvaneciendodudas.

Cerciorados de que es tos ferina de lo que se trata, merece poner toda la atención para evitar el contagio primariamente, y para tratar y curar la enfermedad después, porque es una dolencia traídora por sí y por las complicaciones fanestas que acarrea.

Para evitar la propagación debe aislar al enfermito y no permitirle salir á la calle por diez ó quince días, que permanecerá recluido en habitación bien soleada y en la que se desparasitarán por el suelo gotas de una mezcla á partes iguales de aguarrás (esencia de trementina) y salicilato de metilo, que embalsamarán el ambiente. Hasta que la tos deja de ser intensa, no debe acudirse al remedio abusivo del cambio de aire, contraproducente en el primer período para el enfermo y nefaste para la región donde va, si está indemne de coqueluche.

Respecto al alivio y curación de ésta hay que advertir antes á las familias las complicaciones graves que pueden sobrevenir si no se observan meticulosamente las indicaciones del médico. Los esfuerzos de los pueden producir hernias, hemorragias y micciones involuntarias, y si no se tiene cuidado de que cuando el niño tosa rote el aire de frente, ó se barre alrededor de él en ese momento, sobrevendrá una pulmonía, á la que está predispuesto, bronconeumonia muy grave y casi mortal de necesidad.

Por esto y porque hay pocos niños que tengan la suerte de librarse de las garras de esta dolencia infantil, es por lo que son muchísimos los remedios recomendados hasta el día como curativas de la coqueluche. Sueros, vacunas, autovacunas ó principios elaborados con las mismas secreciones del enfermito, jarabes, gotas, inhalaciones, pulverizaciones, etc., pero tanto remedio hacen sospechar en la insuficiencia de todos; no obstante esto ya se Anna la puntería y se da en el quid.

Los preconizados medicamentos y tan usados por todos, la belladona, el bromoformo, la fenócola, etc., son fármacos peligrosos, porque pueden producir, en un descuido, narcosis, contracciones pupilares, erupciones, etc., y el bromoformo, por lo pesado, baja al fondo de los frascos que lo contiene, y si por olvido no se agitan éstos, en las últimas tomas irá todo y occasionará trastornos graves.

Bien manejadas la dresera, lobelia y grindelia, pueden curar con facilidad la coqueluche, pero bien manejadas, como ocurre con el llamado y conocidísimo jarabe «Bebé», con enyo jarabe ha obtenido curaciones inmediatas el eminentísimo catedrático catalán doctor Oliver, y que tan bien refleja en sus maravillosos escritos científicos de la Prensa profesional. El doctor Crovetto cita otra porción de casos curados con esa racional forma, y nosotros lo empleamos con éxito en la práctica diaria.

DOCTOR AMALAC

EL SUENO DE ANOCHE

¿Suicidio ó accidente?

Un hombre cae por la barandilla del Miradero

Anoche, á las diez y media próximamente, y cuando por lo tanto era grande todavía la animación en el Paseo del Miradero, corrió con rapidez la noticia entre el numeroso público que allí pasaba, de que un hombre había caído por la barandilla del Paseo en su parte extrema, junto al mingitorio que existe en aquel sitio, á la acera de la carretera de la Estación, unos metros más arriba del depósito de las carretillas para el servicio de limpieza pública.

Pronto se congregó en el lugar señalado un immense grupo de curiosos que contemplaban el cadáver del infeliz suicida—si es que en realidad de un suicidio se trata—que se encontraba boca arriba y en medio de un charco de sangre. Entre ellos, hubo alguno que dió parte de lo que ocurría á la Policía, que inmediatamente se presentó en el lugar del suceso, pasándose aviso al Juzgado de Instrucción.

¿Quién era el muerto?

Mientras llegaba al lugar del suceso la autoridad judicial, el público allí presente hacía múltiples comentarios sobre quién pudiera ser el muerto que nadie podía conocer, por tener el cadáver deshechado completamente, y sobre la duda de si se trataba de un accidente desgraciado ó de un suicidio, pues ninguno de los curiosos que rodeaban al cadáver, había sido testigo de la trágica escena.

Una de las opiniones que más partidarios tenía, era la sostenida por algunos de que el cadáver era de un hermano del campesano municipal, y de que el suceso había sido producido por los efectos del abundante alcohol que el muerto, conocido como gran bebedor, llevaba dentro del cuerpo.

El Juzgado.—Identificación del cadáver

A las once y cuarto de la noche se personó en el lugar del suceso el juez de la instrucción, acompañado por el doctor D. Argel Moreno, y otras varias personas del Juzgado.

La primera diligencia efectuada, fué el reconocimiento facultativo llevado á cabo por el Sr. Moreno, y que solo se redujo á declarar la muerte de la víctima.

Después, el juez interrogó á algunos de los presentes—policías y guardias municipales—que nada nuevo pudieron añadir á lo ya dicho.

Entre las ropas del muerto, se encontraron unas cuantas monedas, hasta hacer la suma de 1,45 pesetas en calderilla, y unos papeles que sirvieron para identificar el cadáver, que resultó ser de Francisco Sánchez Santiago, de cincuenta y tres años de edad, casado, domiciliado en la calle del Colegio de Infantes, núm. 9, carretero municipal.

Una triste escena

En los momentos en que se encontraba allí el juzgado, llegó al lugar de la ocurrencia el hermano del muerto, que es el sepulturero mayor del Cementerio del Segriario, desarrollándose una emocionante escena, pues dicho individuo se arrojó sobre el cuerpo besándole y abrazándole fuertemente. Después del primer arrebato, confirmó la identificación del cadáver conforme arriba queda escrito.

¿Quién le vió primero?

Un punto hasta ahora no muy claro es el que señala esta pregunta: ¿quién vió primero el cadáver? Son varios los que dicen haber sido los primeros, estando entre ellos el lechero Plácido Rodríguez, que fué el que dio el aviso á un guardia municipal.

También ha manifestado un dependiente de los consumos en el Puente de Alcántara, que á las nueve de la noche vió pasar al desgraciado Francisco, con dirección á la ciudad.

Últimos datos

El cadáver, una vez reconocido facultativamente e identificado, fué conducido

por orden del juez de la instrucción en una camilla, al Depósito judicial, donde se practicará la autopsia esta tarde.

La altura que media entre la barandilla donde se arrojó Francisco Sánchez, á la carretera, es de unos veinte metros.

La corrida de Feria

“Pacorro,” torea en Toledo. ¡A sacar billetes!...

La alternativa de Pacorro en San Sebastián, á todos nos produjo el pessimismo consiguiente.

—Ya viene el «sucesor» de Joselito el sabio. Siempre es Toledo el que paga los vidrios rotos.

—¿Quién sustituirá á Pacorro? —Será el Valencia? —Vendrá Belmontito? —Quedarán solos, mano á mano, Méndez y Dominguín?...

Estas y muchas más cábalas se hacían ayer por círculos, cafés, paseos, tabernas... y todo el aficionado á industriales mostrábale satisfechos de que el nombre de Dominguín siguiera siendo la clave y base del cartel, pero lamentando la ausencia del gran artista Pacorro.

El silencio, sin embargo, que la Empresa guardó durante toda la mañana y tarde de ayer, nos hizo concebir esperanzas de arreglo, toda vez que no nos remitió telegrama ó teléfono alguno, con la solución que se diera al llamado «conflicto»; y serían las nueve de la noche cuando el representante de la Empresa, Sr. Mota, nos participó que acababa de celebrar una extensa conferencia con el Sr. Argomáiz, quien desde Madrid le participó:

Que estaba en inteligencia con el alternativo diestro Pacorro, el cual, si bien se ha «doctorado» atendiendo á reiterados ruegos de Joselito, del empresario donostiarra Sr. Ucelayeta y de su apoderado don Manuel Pirata, respectaría todos los compromisos que tiene contraídos para la presente temporada, siendo para el afamado espada sevillano de gran preferencia la Plaza de Toledo.

Esta nota, que podemos denominar «oficial»—por la seguridad que de su contenido nos hacen—fué dada anoche por nosotros en los rótulos comunicados que expusimos en el Café Español, en otros sitios de la capital y en la Redacción, siendo leídos muy complacientemente por el público.

Parece ser que Pacorro estoqueará los dos toros primeros, en los que actuará su cuadrilla; pero en los quites del tercio de varas alternarán con él Méndez y Dominguín; y seguirán los tres en el ruedo durante la lidia de las demás reses.

Las localidades se expenden desde mañana en los sitios de costumbre; no habiéndose llevado á efecto el día 12 esa venta, porque hasta hoy no remitió Regino Velasco el billeteaje desde Madrid. El entradón se espera. ¡Quién lo duda!

VERDE Y ORO

Información

En Toledo

Registro civil

Movimiento de población

Defunciones.—Rafael Hernández Moro, ochenta y un años; María del Pilar Retes y López, cuarenta y siete.

Nacimientos.—Casiano Ortiz Sancho.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo, las reses siguientes:

Día 12.—7 toros 1.216 500 kilogramos. 20 corderos, 132,100 idem.

Comedor de Caridad

Relojería Viuda de Alvarez

Casa fundada en el año 1820.

COMERCIO, 23 Y 25

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha pasado á formar parte del personal de su casa D. Urbano Guerrero, competente relojero mecánico, establecido durante 10 años en Madrid, dedicado al trabajo para relojeros de Madrid y provincias. Se hacen toda clase de reparaciones de mecánica y relojería fina, como son: cronómetros, repeticiones, cronógrafos, relojes ingleses, transformaciones de relojes de llave en remontoir y toda clase de composiciones por difíciles que sean.

NOTICIERO

En la terraza del Ayuntamiento

Mañana por la noche, en el concierto que dará en citado sitio la brillante banda de música de la Academia de Infantería, bajo la dirección del profesor Sr. Martínez, ejecutará, entre otras obras, «El niño judío» (pasadoble); «La duquesa del Tabarao» (opereta); «El gato montés» (pasadoble), y el «Himno á Toledo», de nuestro paisano Jacinto Guerrero, que tanto éxito obtuvo el domingo en el Miradero y fué repetido.

Fiestas en Villaseca

En los días 14, 15 y 16 de los corrientes tendrán lugar las llamadas «chicas», que son el aperitivo ó preludio de las famosas de Septiembre.

Habrá funciones religiosas, bailes, fuegos artificiales y la típica rifa de objetos en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

Prometen como siempre estar animadas.

Entierro

Por la circunstancia de exceso de original, en el número de ayer nos vimos privados—muy á pesar nuestro—de consignar que el sepelio de la joven y virtuosa señora doña Victoria Corrales, esposa que fué de nuestro amigo don Manuel García Rubio, constituyó una nubrida manifestación de duelo, dadas las merecidas simpatías de que goza esta inconsolable familia.

A los padres

Si deseáis la salud de vuestros hijos, dándoles una rápida reconstitución de su organismo, no vaciléis más, dadles unos frascos de Bisbiol y el quinto ó sexto frasco habrán recobrado la salud deseada y habrán vuelto á sus rostros la alegría de la salud perfecta y á sus mejillas el color rosado natural de la juventud. No perdáis el tiempo usando preparados con los que jamás conseguireis el objeto deseado.

Frasco: 5 pesetas.

En Toledo: Único depositario, J. M. de los Santos, Plaza, 23.

Natalicio

Participamos nuestra enhorabuena á don Julio López Ventas y esposa doña Paula Bueno Ruiz, por el natalicio de su primogénita á la que se pondrá el nombre de Paula.

Obras públicas

Se declara de utilidad el camino que va de Villasequilla á Villamuelas.

Asimismo el de Aldeaencabe á Escalona.

Lo que por el Gobierno civil de la provincia se pone en conocimiento del público y de interesados, por si hubiesen que hacer reclamaciones ante los Ayuntamientos de citados pueblos.

Enhorabuena

Se la damos muy cordial y sincera al culto y competente profesor de Instrucción primaria D. Julie Escalante, por el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos de su sobrino, el joven estudiante D. Ernesto Martín Escalante, á quien también felicitamos.

—

- Saco antimilitante
- antimeningocélico
- antitetánico
- antipneumocélico
- normal

Farmacia de Santos.—Plaza, 23.

De Nambroca

En la Madrugada de hoy ha fallecido en este pueblo la respetable señora doña

Maria López de Rosa, á los cuarenta y ocho años de edad; siendo su muerte sentidísima en todo el vecindario donde eran generales las merecidas simpatías con que contaba.

A su desconsolado esposo D. José Revenga Escalona, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Hacienda

Per la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, se dispone que, desde el día 1º de Septiembre próximo, se reciban por las Delegaciones de Hacienda, sin limitación de tiempo, el cupón número 68 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, el cupón número 37 de los títulos del 4 por 100 amortizable y el cupón núm. 100 de la Deuda al 4 por 100 exterior.

—Por Real orden del Ministerio de Hacienda se autorizan la exportación de 250 toneladas de aceite de oliva con destino á Filipinas y 50 toneladas con destino al Japón.

En defensa de sus intereses

Le advertimos que antes de comprar artículos fonográficos, vea y escuche los aparatos con ó sin bocina marca «Pathé» (tocan sin aguja), en la seguridad de que económicará muchas pesetas y poseerá lo mejor de lo mejor.

Si ya tiene usted aparato del antiguo sistema de aguja, nosotros se lo acondicionaremos para tocar nuestros discos por pesetas 1,50, sin que sufra nada el aparato.

Los discos «Pathé», por ser inseparables, se pueden cambiar por una pequeña cantidad, y con muy poco gasto se tiene gran repertorio.

No teme molestar en defensa de sus intereses; vea y escuche nuestros aparatos y discos y pida condiciones de ventas á plazos y cambio de discos.

Discos de aguja procedentes de cambios por los nuestros á pesetas! Aparatos desde 40 pesetas.

Pida catálogo y condiciones á Calle Nueva, 4 y 6, Toledo.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Esta importante Sociedad por el sistema actual de ahorro y la puesta administrativa que es su norma, han cimentado un crédito tan grande, que hoy sus operaciones son admitidas con toda confianza por las distintas clases sociales, y especialmente por aquellas que por su carrera y posición social se dan perfecta cuenta del valor del dinero en relación con el tiempo transcurrido y forma de pago. Sus pólizas de ahorro es el complemento educativo de los niños y una manifestación de altruismo, al par que una virtud, en los adultos.

Es los repartos de las Cajas de vida de las Asociaciones de 1902, 1903, 1904 y 1905, no puede ser más lisonjero, si se tiene en cuenta que el suscriptor ha entregado 600 pesetas en cuotas mensuales escalonadas de 5 pesetas, y ha obtenido un beneficio acrecentando su capital con un 50 por 100, pudiendo aspirarse á que, una vez repuesto el valor de los valores, pueda llegar á un 60 ó 70 por 100 de beneficio.

No puede negarse que, tanto las Cajas de Ahorro postal que funcionan en España, cumplen una elevada misión y siembran incalculables beneficios; pero todos sabemos que ese sistema antiguo proporciona solamente un pequeño interés que raramente excede del 3 por 100 anual. Por el ahorro colectivo, sistema Tonti, el interés anual no bajará de un 9 á 10 por 100, obteniéndose, por

lo tanto, el triple de los beneficios que los que se obtienen en las Cajas de ahorro antiguas y Ahorro postal.

Para que el público en general tenga conocimiento de los pasos tan agigantados con que marcha La Mutual Franco-Española, á continuación publicamos los datos más salientes que se hacen constar en la Memoria publicada con fecha 18 de Mayo último.

La Mutual Franco-Española tenía en 31 de Diciembre de 1917, 196.788 y media partes suscritas por 157.100 suscriptores, resultando que durante el año 1917 han ingresado 21.322 partes.

El capital que representan las partes suscritas desde la fundación de la Sociedad se eleva á 118.073.100 pesetas, correspondiendo al ejercicio de 1917, pesetas 12.793.200.

Lo cobrado por intereses del capital depositado en el Banco de España, en el mes de Enero último, ha ascendido á 279.613,88 pesetas, y en lo que resta del año, excederá de 1.250.000 pesetas, que se repartirán en proporción correspondiente para aumentar las sumas depositadas en las Cajas de Vida y Contraseguro.

En el primer semestre del año actual han ingresado 10.642 pesetas suscritas, y en lo que resta del año excederá de dicho número, por ser la época mejor para el ingreso.

Los sacerdotes fallecidos durante el año 1917, han sido 670, correspondiendo á esta provincia 28, cuyos herederos y beneficiarios cobraron en este segundo trimestre las cantidades siguientes que á continuación se expresan:

Número de la póliza	HEREDEROS O BENEFICIARIOS	PUEBLO DONDE RESIDEN	Pesetas	Cts.
13.106	Matías Fernández...	Villarrubia de Santiago...	1.028	56
13.237	Leandro Hernández...	San Martín de Pusa...	1.028	56
17.883	José, Joaquín y Concepción Mergelina	Quintanar de la Orden...	3.085	68
25.177	Francisco Torrijos...	Corral de Almaguer...	2.057	12
56.369	Luis Zazo y Tomasa Calvo...	Villaluenga...	1.645	69
57.989	Clemente Manso...	Navamorcuende...	726	32
67.261	Luis Calderón...	Torrijos...	668	56
68.381	Engracia Elia, María y Manuel Morillo	Toledo...	601	32
72.042	Dorotea Cuadrado...	Celoruela...	617	14
75.923	José Valero...	Gromonal...	56	71
89.303	José Olmedo Arriero...	Santa Ana de Pusa...	417	75
99.273	Matilde de la Cruz...	Villasequilla...	360	00
104.693	Félix Sánchez y Beatriz Jaime...	Manzaneque...	152	03
108.662	Francisco del Cerro...	Navasucillos...	31	71
105.687	Julián Flores y Fidel Marugán...	Montearagón...	161	70
113.375	Nieves Lázaro Fernández...	San Martín de Pusa...	195	97
118.371	Inocente Castro y Aurea Cañete...	Les Herencias...	231	42
120.744	Inés Crespo...	Villamayor...	184	18
126.480	Carmen Chiquito del Río...	Turleque...	82	50
128.340	Dolores Crespo Peral...	Noblejas...	79	18
129.906	Segundo de Diego...	Villacafas...	295	61
135.921	Jacinto Sánchez y Juliiana Adán...	Tembleque...	132	75
137.519	Rosalia Agudo y Nemesis Agudo...	Noez...	56	80
139.729	Visitación Delgado Serrano...	Mascaraque...	34	30
140.514	Jesús Romero y Eulalia Romero...	Ventas con Peña Aguilera...	111	45
141.404	Paulino Hernández y Rosario Pedroche...	Noblejas...	14	70
130.810	Julián Sánchez del astillero...	Cazalegas...	29	40
	Jesús García y Dolores Silván...	Azaña...	89	00

En el reparto de la Caja de Contrasegura de 1917, ha correspondido á cada parte de 600 pesetas, 1.049,55 pesetas, á excepción de aquellos que, por no llevar un año ó ser menores de tres años á su fallecimiento, no tienen más derecho que á la devolución de las cantidades que tenían pagadas, según disponen los artículos 41 y 42 de los Estatutos.

Entendemos ha llegado la hora de analizar los resultados de la forma de ahorro por el sistema Tonti, mal llamado seguro, porque las operaciones de este sistema no descansan en ninguna base de seguros, siendo solamente una libreta de ahorro donde se asientan todos los pagos que realiza el suscriptor en una ficha cuenta corriente que á cada asociado se le abre en la Dirección de la Sociedad, con el fin de que al término

fijado en la póliza entre en reparto, proporcionalmente, los socios, por las cantidades aportadas al fondo común, cumpliéndose al pie de la letra lo de «todos para uno y uno para todos», base fundamental de la Mutualidad.

Hacemos labor nacional, recordando la necesidad de que vayamos prescindiendo en España de la tutela que ejercen en seguros las Compañías extranjeras, siendo importantísimo y hasta necesario para la riqueza de nuestro país que, las operaciones de ahorro, se confíen á las Compañías ó Sociedades españolas, para evitar, como viene sucediendo, que las Compañías extranjeras acaparen muchos millones españoles anualmente, nutriéndose con estos recursos que absorben al ahorro nacional español.

J. G. FERNANDEZ

Jerónimo Farré Gamell

Oriopédico de la Clínica de riñones de la Facultad de Medicina. Calle Juan de Mena, 23, 1.º—Madrid.

Hernias (quebraduras) á la vez las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del propio enfermo, pues como los aparatos se construyen para caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin intorse laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de elaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

TOLEDO, HOTEL IMPERIAL, de once á una y de tres á seis, fijamente el día 25 del actual mes de Agosto.

MUEBLES DE TODAS CLASES VISITEN LA GRAN LIQUIDACION DE HORTALEZA, 122. MADRID.

SE VENDEN

Tres caballos bien enganchados y á prueba, y un milord y un familiar modernos y sevillanos.

Para tratar: Diríjase á D. Angel Conde, Calle de la Plata, 18.—Toledo.

Se arrienda

á pasto y labor los Quintos de Mora y Puig, término de Mazzaraboz, asimilándose proposiciones para ello en casa de D. Angel Conde, Plata, 18.—Toledo.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida para higiene, ganadería, viñas y plantas.

Jabón Zotal

Gran antiséptico y medicinal.

Venta: Droguerías y Perfumerías. Camilo Tejera y Hermanos. Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

La Protección Agrícola

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DEGANADOS, SOBRE ROBO, HURTO O EXTRAVIO, MUERTE E INUTILIZACIÓN. DOMICILIO SOCIAL: MADRID.

Agencia: D. Alvaro Sierra Morate.

Juan Labrador, 12.—Toledo.

Los seguros se hacen muy económicos, para hacer los seguros en dicha Agencia.

<h3

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardia, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.—Toledo.

LABRADORES

Para aumentar vuestras cosechas, emplear los superfosfatos verdaderos y garantizados de las principales Fábricas de Valencia y Alicante.

Superfosfatos orgánicos, Abonos compuestos, Superfosfato de cal 18/20, Superfosfato de cal 16/18, Superfosfato de cal 14/16, Nitrito de sosa, Azufre sublimado flor.

PAGO AL CONTADO

Pagando á los 90 días fecha del envío, aumento de cincuenta céntimos en cada 100 kilos.

Todos los abonos los recibirán los agricultores directamente de las Fábricas de Valencia y Alicante.

Representante en la provincia de Toledo: JOAQUÍN CABELO.

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.—TOLEDO.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio

cosechero

TOMAS SANCHEZ
DE CONSUEGRA

Arroba.	4,50 pesetas
Media id.	2,25 "
Cuartilla.	1,15 "
Litro.	0,30 "
Medio id.	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de luto.

ARAQUE: Alpargatas.

Cosechero, 16 TOLEDO

La Mutual

Franco-Española

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, sistema Tonti.

Funciona bajo la inspección directa del Estado Español, con arreglo á la Ley de 14 de Mayo de 1908.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la viudez, Protección á los huérfanos, Retiro para la vejez y Herencia para la familia.

Todos éstos beneficios, pueden obtenerlos las personas que sean previsoras, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; á los 12, no sólo se encontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto de los intereses acumulados que resulten al término de su asociación.

En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficios, vienen cobrando próximamente el doble de lo entregado, llevando más del año asociado.

Situación de la Sociedad en 31 de Marzo de 1918.

Suscriptores 160.895.—Partes suscriptas 201.817.—Capital suscripto 121.090.200 pesetas.—Anticipos efectivos y depósitos en el Banco de España 36.579.097,51 pesetas.—Depósitos necesarios, Ley de 14 de Mayo de 1908, 427.400.

Consejo de Administración.

Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Valle, Diputado ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central.—Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago, Senador por derecho propio, ex Alcalde y ex Director General.—Vocales, Excmo. Sr. don Manuel García Prieto, Marqués de Alluecas, ex Presidente del Consejo de Ministros y Senador vitalicio.—Excmo. Sr. don Melquíades Álvarez, ex Diputado y Catedrático.—Excmo. Sr. D. Rafael Andrade, ex Ministro y Diputado á Cortes.—Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez, Diputado á Cortes.—Excmo. Sr. D. Luis Silvela (Consejero Delegado) Diputado á Cortes, ex Ministro y Alcalde de Madrid.

Director General.

D. Sebastián Gómez Acebo y Torre.

Representante Provincial de Toledo.

D. José Gómez Fernández.

Plaza de los Postes, núm. 3, principal

Teléfono, 479.

LA UNIÓN Y EL SEÑOR ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

MATRIZ Y SEDE: MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Sufragadora en Toledo: Sres. Viuda de Amusco & Hijo, plaza de San Justo, núm. 16, Agencia: D. Florencio Campana Llera, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Intercisa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales. Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Olímpico Quirúrgico Madrileño)

Hernias. Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de Cosmetica (CHIRURGIA COSMETICA PARA LA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vellos, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de malos de los pies y modificación de los juanetes. Arrigo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (nari olor de ajo).

Servicios médicos y de más. Consultas y tarifas por correo.

En Toledo, de 11 a 1

El cuarto domingo de cada mes. Hotel Lina

SABAÑONES ULCERAS REUMA GOTA

AMBRINA

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPANA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

El Paludismo

Desaparece antes de los cuatro días con el uso de

LAVERANINA

ALFAJEME

No contiene quinina ni arsénico.

Miles de curaciones prodigiosas comprobadas por eminentes médicos, testifican la eficacia de LAVERANINA, aun en las más antiguas y rebeldes lo que permite á su autor garantizar la curación en la forma que deseé el enfermo.

Para más detalles escribir al farmacéutico Sr. Alfajeme. Romano-nes, 13, Madrid.

De venta en Farmacias y Centros de especialidades.

AGRICULTORES!

ABONAD CON

NITRATO DE SOSA DE CHILE

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NUTRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS MÉTRICAS.

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19, Apartado 6, Teléfono 4.297.